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Partner für Freiwilligendienste und mehr

Unsere inhaltliche Ausrichtung – 
Produkt, Dienstleistung, Wurzeln

Wir begreifen uns als Schnittstelle zwischen Einsatz-

stelle und Freiwilligen. Als Träger für nationale und 

internationale Freiwilligendienste bieten wir Dienst-

leistungen für Kunden im sozialen und kulturellen 

Kontext an.  Unsere Schwerpunkte liegen in der 

Vermittlung sowie der pädagogischen Betreuung und 

Begleitung der Teilnehmer und Teilnehmerinnen der 

Freiwilligendienste. Hierzu gehört auch die Unterstüt-

zung und Beratung von Institutionen, in denen sich 

Freiwillige engagieren. Weiterhin bieten wir unsere 

Leistungen auch als Outsourcing-Partner unseren 

verschiedenen Geschäftskunden an. 

Bei Interesse wenden Sie sich bitte an eine unserer 
Geschäftsstellen.

Deutsches Rotes Kreuz in Hessen Volunta gGmbH

Geschäftsstelle Kassel
Friedrichstraße 14, 34117 Kassel
Tel.: 0561 78986-15
Fax: 0561 78986-19
E-Mail: kassel@volunta.de

Geschäftsstelle Gießen
Eichgärtenallee 90, 35394 Gießen
Telefon: 0641-40006-31
Telefax: 0641-40006-60
E-Mail: giessen@volunta.de

Geschäftsstelle Darmstadt
Mornewegstr. 15, 64293 Darmstadt
Telefon: 06151-36065-0
Telefax: 06151-36065-19
E-Mail: darmstadt@volunta.de

Geschäftsstelle Erbach
Gabelsbergerstr. 5, 64711 Erbach
Telefon: 06062-8094-0
Telefax: 06062-8094-99
E-Mail: info@volunta.de

Volunta gGmbH Freiwilligendienste  
beim Deutschen Roten Kreuz
KV Jena-Eisenberg-Stadtroda
Dammstr. 32, 07749 Jena 
Telefon: 03641-400185
Telefax: 03641-400111
E-Mail: freiwilligendienst@drk-jena.de
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Deutsches Rotes Kreuz in Hessen 

Volunta gGmbH
Partner für Freiwilligendienst und mehr
Abraham-Lincoln-Str. 7 • 65189 Wiesbaden

Wir Mitarbeiter  
und Mitarbeiterinnen  

Wir als Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen mit unter-

schiedlichen Kompetenzen und Aufgaben erfahren 

in einem offenen Kommunikationsprozess gegensei-

tige Wertschätzung. In einem kritischen Austausch 

profitieren und lernen wir voneinander und überprü-

fen kontinuierlich die Qualität unserer gemeinsamen 

Arbeit. Unsere persönliche und fachliche Weiterent-

wicklung ist Teil unseres Selbstverständnisses. 



Unsere Wurzeln

Die Volunta gGmbH wurde am 01.02.2005 als Tochter-

gesellschaft des Deutschen Roten Kreuzes aus dem 

bereits seit 1992 bestehenden Team FSJ gegründet. 

Aufbauend auf den Erfahrungen, die wir seit dieser Zeit 

als Träger des Freiwilligen Sozialen Jahres gesammelt 

haben, setzen wir engagiert das Leitbild des Deutschen 

Roten Kreuzes um.  

Unsere Werte

Wir stehen für Solidarität, Menschlichkeit, Akzeptanz 

und gegenseitigen Respekt. Als ein pädagogisch ausge-

richteter Bildungsträger fördern wir die Entfaltungsmög-

lichkeiten des Einzelnen im Rahmen von freiwilligem, 

sozialem und bürgerschaftlichem Engagement. Die 

Verantwortung eines jeden Menschen für sich selbst und 

in gleicher Weise für die Gesellschaft liegt uns hierbei 

am Herzen. 

Unsere Ziele

Wir engagieren uns für die Zusammenführung verschie-

dener Freiwilligendienste innerhalb eines Kompetenz-

zentrums, dabei reagieren wir auf gesellschaftspolitische 

Veränderungen und bieten neue Lösungen an. 

Leitbild
des Deutschen Roten Kreuzes in Hessen, Volunta gGmbH – Partner für Freiwilligendienste und mehr 

Unsere Position im  
gesellschaftlichen Kontext 

Wir übernehmen Verantwortung in einer immer  

vielfältiger und komplexer werdenden Gesellschaft. 

Wir verbinden Menschen mit Institutionen und schaffen 

Netzwerke.  Wir setzen gesellschaftliche Potenziale  

frei und tragen zu einer aktiven Bürgergesellschaft bei. 

Unsere Partner 

Unter dem Grundsatz der Neutralität sind wir offen für 

Partner verschiedener gemeinwohl- und kulturell orien-

tierter Institutionen wie Einrichtungen des Deutschen 

Roten Kreuzes sowie kommunale, kirchliche, private, 

öffentliche und andere Einrichtungen. Auf einer vertrau-

ensvollen Basis arbeiten wir partnerschaftlich zusammen. 

DRK – das Leitbild

Wir vom Roten Kreuz sind Teil einer weltweiten Gemein-

schaft von Menschen in der internationalen Rotkreuz und 

Rothalbmondbewegung, die Opfern von Konflikten und 

Katastrophen sowie anderen hilfsbedürftigen Menschen 

unterschiedslos Hilfe gewährt, allein nach dem Maß ihrer Not. 

Im Zeichen der Menschlichkeit setzen wir uns für das Leben, 

die Gesundheit, das Wohlergehen, den Schutz, das friedliche 

Zusammenleben und die Würde aller Menschen ein.  

 

Die Leitlinien  
 

Der hilfebedürftige Mensch: Wir schützen und helfen dort, 

wo menschliches Leiden zu verhüten und zu lindern ist.  

Die unparteiliche Hilfeleistung: Alle Hilfebedürftigen haben 

den gleichen Anspruch auf Hilfe, ohne Ansehen der Nationa-

lität, der Rasse, der Religion, des Geschlechts, der sozialen 

Stellung oder der politischen Überzeugung. Wir setzen die 

verfügbaren Mittel allein nach dem Maß der Not und der 

Dringlichkeit der Hilfe ein. Unsere freiwillige Hilfeleistung soll 

die Selbsthilfekräfte der Hilfebedürftigen wiederherstellen.  

Neutral im Zeichen der Menschlichkeit: Wir sehen uns 

ausschließlich als Helfer und Anwälte der Hilfebedürftigen 

und enthalten uns zu jeder Zeit der Teilnahme an politischen, 

rassischen oder religiösen Auseinandersetzungen. Wir sind 

jedoch nicht bereit, Unmenschlichkeit hinzunehmen und 

erheben deshalb, wo geboten, unsere Stimme gegen ihre 

Ursachen.  

Die Menschen im Roten Kreuz: Wir können unseren Auf-

trag nur erfüllen, wenn wir Menschen, insbesondere als un-

entgeltlich tätige Freiwillige, für unsere Aufgaben gewinnen. 

Von ihnen wird unsere Arbeit getragen, nämlich von 

engagierten, fachlich und menschlich qualifizierten, 

ehrenamtlichen, aber auch von gleichermaßen haupt-

amtlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, deren 

Verhältnis untereinander von Gleichwertigkeit und 

gegenseitigem Vertrauen gekennzeichnet ist.  

Unsere Leistungen: Wir bieten alle Leistungen an, 

die zur Erfüllung unseres Auftrages erforderlich sind. 

Sie sollen im Umfang und Qualität höchsten Anfor-

derungen genügen. Wir können Aufgaben nur dann 

übernehmen, wenn fachliches Können und finanzielle 

Mittel ausreichend vorhanden sind.  

Unsere Stärken: Wir sind die Nationale Rotkreuz-

gesellschaft der Bundesrepublik Deutschland. Wir 

treten unter einer weltweit wirksamen gemeinsamen 

Idee mit einheitlichem Erscheinungsbild und in gleicher 

Struktur auf. Die föderalistische Struktur unseres 

Verbandes ermöglicht Beweglichkeit und schnelles 

koordiniertes Handeln. Doch nur die Bündelung 

unserer Erfahrungen und die gemeinsame Nutzung 

unserer personellen und materiellen Mittel sichern 

unsere Leistungsstärke.  

 

Das Verhältnis zu anderen:  Zur Erfüllung unserer 

Aufgaben kooperieren wir mit allen Institutionen und 

Organisationen aus Staat und Gesellschaft, die uns 

in Erfüllung der selbstgesteckten Ziele und Aufgaben 

behilflich oder nützlich sein können und/oder vergleich-

bare Zielsetzungen haben. Wir bewahren dabei unsere 

Unabhängigkeit. Wir stellen uns dem Wettbewerb mit 

anderen, indem wir die Qualität unserer Hilfeleistung, 

aber auch ihre Wirtschaftlichkeit verbessern. 


